

«Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español  
Sintiendo algo dentro como si nos templara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa»

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 id.  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

Los comandantes de puesto

Antes de la República y en la República misma hemos dedicado más de una cuartilla a la trinidad feudal constituida por el cacique, el párroco y el comandante de puesto. Trinidad españolísima hasta el tuétano que resumía y aun concentra en muchos pueblos desdichados de nuestro gran páramo espiritual y geográfico, todas las potestades del Estado. La política, la administración, la moral y la acción ejecutiva. El actual sistema de cosas está dirigido a remover las clásicas especies dominantes, apunta certeramente al círculo de sombras del pasado, pero no cabe duda de que todavía hay que pelear en firme para poderle a las sombras. Porque éstas tienen sobrepuestos uniformes que dicen asumir cosas tan formidables como son la ley, la religión y el orden.

No padeceremos jamás ese prurito infantil del pueblo que le pide sencillamente al Estado: «Deroga lo que me estorba». Porque el Estado en sí mismo es el total de lo que estorba y no es fácil privarlo de ninguno de sus órganos esenciales, sin limitar la razón de su existencia. Existe porque es así y no porque sea de otra manera. Los que le piden a la República, por ejemplo, que sea desarmada la Guardia civil y armado el pueblo, ignoran, por lo visto, que la República no ha llegado a ser el Estado y que a éste todavía le merece más confianza el tricorno que la blusa. Mañana el Estado podrá ser otra cosa, pero nadie sueñe con verlo desarmado. Si no tiene la Guardia civil, tendrá la Guardia roja.

Ahora bien, estamos en un período de evolución, promovido por una necesidad, casi biológica, del pueblo y hay que ir liquidando todas las células cansadas, viciadas del Estado. Si no ha sido disuelta la antigua benemérita, por lo menos hay que republicanicizarla y cambiarle el tricorno por el quepis democrático. Uno de los tópicos que más daño le han hecho a España es el de la indocilidad ingénita del pueblo. No parece sino que todos los grandes momentos de sensibilidad histórica que los españoles han ilustrado se deben a la aspereza y a la rebelión instintiva. Con despreciable egoísmo han dicho los gobernantes hasta ahora: «Este pueblo no responde sino con palos. Y sin embargo, siempre que se ha suscitado un problema de discernimiento nacional ha sido el pueblo, tan descuidado y atrabilario, quien ha enmendado la plana a los estadistas.

Recordemos el fracaso de Pi y Margall por su doctrinalismo, de Castelar por sus vacilaciones, de Cánovas por su manía en establecer una relación desproporcionada entre los recursos históricos del país y sus recursos matemáticos, de Silvela por su falta de fe, de Maura por su obstinación en colocar los principios sobre el sentimiento de la libertad. Recordemos, asimismo, que Canalejas, hombre sin partido, tuvo su instante de aliento y de adhesión popular; que Lerroux ha fracasado por su xorabilidad y oportunismo, cuando Azaña triunfa por su apego radical a la revolución. ¿Es que no se observa en la movilización del sentimiento popular una inclinación previa a la justicia y al acierto? Hoy insiste en sus reparos a varias instituciones del Estado porque no las reconoce afines a la República y previene el peligro de que la minen.

Entre estas instituciones figura especialmente la del comandante de puesto. No es preciso acentuar los rasgos de esta silueta, que sería efectivamente benemérita si sirviera de espanto a pícaros y gallofos, a matones y rateros, pero no cuando a nombre del cacique o a insinuaciones del párroco ha sido terror de trabajadores y de los modestos «librepensadores». ¡Cuántos crímenes conocen las cuadradas de las casas-cuarteles, aunque también sepan de castigos saludables! La República y especialmente el actual Gobierno, olvidarian uno de sus deberes elementales si respetaran el reglamento de la Guardia civil y su actual distribución de fuerzas. Los pueblos han de valerse de las autoridades que emanan de la municipalidad y las fuerzas que el Estado ponga en los campos y lugares han de estar subordinadas no en tesis, sino en espíritu a la generosidad y a la nobleza del derecho público, no a la tortuosa confabulación del Poder político.

Posemos innumerables lamentaciones de esos pobres pueblos españoles. El comandante de puesto manda como en otros tiempos. Ampara a los señoritos cazadores y quita la escopeta, aunque lleve licencia, al obrero, padre de familia que se lanza a la adquisición furtiva de un conejo. En Hornachuelos, por ejemplo, se podría redactar un buen expediente. Otras veces el jefe rural de la Guardia civil se considera como aislado del Estado e inviolable a la vigilancia de la justicia popular y se presta a los manejos de los enemigos del régimen. ¿Cuándo se procederá a la depuración de todas las autoridades locales que tuvieron más o menos contacto con la sanjurjada? En Pedro Abad se da el caso de que los vecinos observan concomitancias y maniobras sospechosas en el comandante del puesto y se abre un expediente, pero el encargado de sustanciarlo es el teniente, cuya responsabilidad está, naturalmente, enlazada a la de su subordinado. Y así por el estilo. La salud de la República radica en estos pequeños detalles, en estos detalles celulares, donde se modulan la desmoralización y los errores dolorosos. El Gobierno no puede distraerse ni atribuirse ignorancia.

ciones locales de la provincia, por no responder a los fines del Partido. Agregar una Agrupación rural a otra local, de acuerdo con los Estatutos generales.

Aprobar la constitución de Agrupaciones locales en Pozoblanco, Castro del Río e Hinojosa del Duque.

Autorizar la formación de Agrupaciones locales, a los grupos políticos solicitantes en Villaviciosa, Pedroche, Villanueva del Rey y Hornachuelos. Realizar una activa propaganda en toda la provincia.

Vilanellos

Después del banquete de los ferroviarios, ofrecido por el experto, estirado y consecuente republicano don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, hubo, como dicen los clásicos, su mijita de bulla. A altas horas de la madrugada un grupo de marchosos, a cuyo frente iba nuestro inclito Currito Alegrias, volvió a proclamar la República al son de una gramola. ¡Estilo que tenemos los radicales!—dicen que dijo Pascualito Calderón, que por allí andaba también.

El señor Lerroux ha hecho un gran elogio del señor Azaña y ha manifestado que lo sucederá en su hora. Lo raro es que los radicales de Las Canarias, de Granada, de Zaragoza, de Sevilla, de Córdoba no lo sepan.

Se asegura que «El Debate» reaparecerá republicano, pero nos tememos que el señor Herrera varíe de opinión cuando consulte a la atalaya de la ortodoxia católico-tradicionalista que tenemos en Córdoba.

Hay que ver las formidables aptitudes que tiene el general Barrera para esconderse. Y el asombroso olfato de la Policía para descubrir donde no se encuentra.

El cartel de la feria de Córdoba invita a esta reflexión: ¿En qué aldea hay encerrona y cucaña? Es una manera como otra cualquiera de atraer forateros.

Barruntamos que el señor Vaquero tira ahora para comunista. Eso del banquete de campesinos y obreros...

¿Cuántos partidos radicales autónomos habrá en Córdoba el año que viene?

Plumas Stilográficas

Centenares para elegir. Precios módicos.

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.-TLF. 2775.  
LA MAS IMPORTANTE DE ANDALUCIA

La huelga

Continúan en huelga los obreros del ramo de la construcción.

Hoy también se han declarado en huelga los metalúrgicos, siendo total el paro en los talleres y fábricas.

Afortunadamente no se han registrado incidentes violentos.

La fuerza pública y retines militares vigilan las fábricas, oficinas y otros edificios.

Militares

Despedida  
Ha marchado a Barcelona el capitán de Infantería don Juan Zurbarano Monsálvez.

Ideas y Hechos

Los nuevos avatares del ahorro

Llega de Rusia la misteriosa, bajo el signo proletario de la hoz y el martillo, la noticia desconcertante: se ha creado, bajo los auspicios de la Dirección General de Cajas de Ahorros un «Bureau de investigaciones científicas sobre la economía y la técnica del ahorro». He aquí como cae de un golpe el artillug con que se ha querido fomentar el descrédito de esta función social, acusada de ser el cordón umbilical del capitalismo, el reducto de la burguesía, el comodín del parasitismo. En el nido mismo de la mas áspera política proletaria y antiburguesa esponja sus plumones el ahorro popular, empollado por la tibia solicitud y el cuidado del Estado bolchevique. Es un nuevo avatar del ahorro que reproduce el mito del ave Fénix triunfante e indemne de todos los fuegos que han desvastado las instituciones burguesas. Y es que el ahorro resulta la única virtud capaz de absolver de sus posibles pecados a la pequeña burguesía, aquella en la que un escritor dijo que por su laboriosidad, responsabilidad e inteligencia, era la sal de la sociedad moderna.

Contra las mil causas que han conspirado siempre para destruir el instinto previsor de la Humanidad, ha reaccionado triunfalmente el ahorro que representa sin duda alguna, algo inminente del espíritu humano. Lo más difícil era «desplegarse» de ese pelotón de vecinos molestos y peligrosos que son la avaricia, la sordidez y la usura está conseguido hace mucho tiempo y nadie puede confundir hoy estos conceptos con el ahorro fructífero y fecundo. «No hay nadie—dice Voltaire—que no vea el reposo y la independencia como el fin de sus trabajos». Es lícito el ahorro, y esa lícitud queda consagrada por la atención que merece en el país donde se han derrumbado tantos ídolos falsos y se han creado tantas y tan nuevas posibilidades sociales. Prueba tan concluyente, no hubiera podido resistir ninguna otra institución que no fuera tan verdaderamente humana.

Pero hay que lograr una perfecta canalización del ahorro, una democratización sana y provechosa. Que no sea beneficio exclusivo de unos cuantos iniciados en estas prácticas modernas de previsión—decimos modernas, porque en realidad el ahorro tal como hoy le conocemos organizado es punto que no empezó a sazonar, sino a mediados del siglo XIX aunque apareciera con balbucesos inciertos a principios del XVII—sino que llegue a todas las clases de la sociedad. Lo de menos, de momento, serán las cifras con ser estas muy halagüeñas, sino el rastro seguro que vayan dejando los «pioners» de la previsión. Es preciso que las clases humildes, que no son refractarias, sino simplemente ajenas al mecanismo del ahorro lleguen a entrar en ellas. Cosa nada más difícil por cierto si se recuerdan los excelentes resultados conseguidos en Francia por la propaganda entre las zonas proletarias del economista Charles Gide, propaganda que culminó en el artículo «Una reconciliación con el ahorro donde se reivindicó definitivamente a éste, sustrayéndole de los prejuicios que sobre él pesaban por parte de los elementos obreros». Es un hecho que merece la pena de que nos fijemos en él—escribe Gide—por que si el ahorro fué considerado hasta este momento como una virtud burguesa, por la misma razón estaba desacreditado en los medios obreros. No hace mucho tiempo, quien hubiera preconizado el ahorro en una reunión pública habría levantado si no protesta, al menos un murmullo de desaprobación. Si se hubiera sabido que un obrero practicaba el ahorro se hubiese hecho sospechosos a sus compañeros, porque revelaba su deseo del proletariado para transformarse en un pequeño capitalista.

El ahorro aparecía como una deserción en la lucha de clases, porque constituía un refuerzo del capitalismo. Felizmente el ahorro está ya purificado de esta falaz sospecha y lo demues-

tra el auge alcanzado en Rusia, donde las Cajas de Ahorros han aumentado de 1.º de Enero de 1931 a 1.º de Enero de 1932 de 36.470 a 58.912; los depósitos constituidos de 757,7 millones de rublos a 1.156,7 y el número de depositantes de 13,6 millones a 21,0.

¿Cabe una mejor confirmación de su inocuidad política, de su adaptación proletaria?

La función del ahorro coopera mejor que ninguna otra, a la conquista de la libertad e independencia que ponía Voltaire como meta de todos nuestros afanes.

Es precisamente en época de calamidad y penuria cuando con mayor ansiedad se vuelven los ojos hacia la previsión. Y es tal vez cuando con mayor y más acelerado «ritmo» se acrecienta el ejército de ahorradores que ven en el espejo de las desdichas presentes una imagen trágica de lo que puede ser un futuro alegre y confiado. Tenemos a la vista cifras oficiales de los saldos de cajas de ahorro de diversos países. Se refieren a fechas relativamente próximas—los meses de marzo, abril y mayo del presente año—y están comparadas con iguales épocas del año anterior. Pues bien, obsérvese que el ahorro es un signo correlativo del sosiego político de los países y que hace crisis donde la crisis política es más aguda y evidente, sin que al parecer influya en él la crisis económica que, como el aire, no reconoce fronteras y azota por igual a todos los territorios civilizados. Alemania, país doliente en el orden político, acusa una disminución en el saldo de sus depósitos de ahorro, de 11'070 millones de marcos a 9.956 en sólo un año; Argentina, conmovida también por ráfagas de inestabilidad política, baja de 96'6 a 92'4 millones de pesos y Chile de 218 a 168. Francia en cambio da uno de los saltos más formidables pasando 17.268 millones de francos a 21.744 en sólo un año—el año negro de la crisis—y Bélgica progresa de 8.357 millones a 9.493 en igual período. Estados Unidos sube de 5.156 millones de dólares a 5.258; Italia de 28.803 millones de liras a 30.181; Inglaterra de 429 millones de libras a 433,1; Suecia de 351 a 420 y Suiza de 2.243 a 2.526, ambas cifras en millones de sus monedas respectivas. En cuanto a España tenemos ante nuestra vista los datos recientes de una región, Cataluña, recopilados por el Instituto de investigaciones económicas que demuestran cómo tras el breve colapso de mediados de 1931, justificado por la posibilidad de un empréstito forzoso al Ayuntamiento de Barcelona, en momentos de aguda crisis de crédito, por parte de las cajas de ahorro provinciales, se ha remontado de nuevo el ahorro de manera vigorosa, recuperando la aceleración seguida desde 1920 y arrojando un aumento desde esta fecha que rebasa el 243 por 100.

El ahorro se extiende y multiplica a prueba de infortunios sociales y económicos. Y en cada avatar resurge más potente y sólido, más humano y eficiente. Por eso nada tiene de extraño que líderes populares y obreristas, como el belga Ascele y el inglés Henderson hagan su apología y propaganda, estableciendo por primera vez la certera visión política y social la influencia beneficiosa que en la formación de las virtudes ciudadanas—cultura, respeto jurídico, trabajo útil y progreso económico—tiene el ahorro en todas sus formas.

Antonio de Miguel  
(De la Agencia Internacional Arco)

Librería Escolar

de EUGENIO GARCIA NIELFA  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7

Lea usted EL SUR

Actos de propaganda socialista

El sábado celebráronse actos de propaganda socialista en Pedro Abad y El Carpio, tomando parte los compañeros diputado García Hidalgo y Velasco. En ambos actos reinó gran entusiasmo. Ambos oradores hicieron hincapié en la orientación revolucionaria de la República y rescatación para el Partido Socialista el honor de influir en el espíritu de Azaña, cuyos últimos actos son de un verdadero gobernante republicano. Fueron en El Carpio habló, a instancias del pueblo, el alcalde Francisco Millán,

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.  
PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.

quien dió cuenta de su gestión y fué aplaudido con entusiasmo.

En Hornachuelos celebróse ayer otro acto, presidiendo el concejal de Córdoba Antonio Hidalgo Cabrera y hablando los compañeros Secretario de la Agrupación Socialista de Córdoba, Velasco y García Hidalgo. Hubo dos interrupciones, de un asistente comunista y de un sindicalista. El diputado García Hidalgo respondió al sentido de sus interlocutores satisfactoriamente y el público aplaudió largo rato.

El Partido Radical Socialista

La Comisión Permanente del Comité provincial se reunió ayer domingo, a las once, en la secretaría del Comité Ejecutivo provincial del Partido, bajo la presidencia del doctor Ruiz Maya. Fueron resueltos numerosos asuntos de trámite, reclamaciones de las Agrupaciones locales y peticiones, acordándose además:  
Declarar disueltas cuatro Agrupa-

# Los Pueblos

## Peñarroya-Pueblonuevo

Será declarado Nacional el Instituto de Peñarroya-Pueblonuevo

Recientemente fué a Madrid representando al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad una comisión integrada por el alcalde don Fernando Carrión, el teniente alcalde don Francisco A. Duque y el secretario don Alfonso Sánchez Aparicio.

Por considerarlo de extraordinaria importancia hemos procurado, a su regreso, conocer el resultado de las gestiones realizadas en los distintos Ministerios que visitaron, y a preguntas nuestras, amablemente, responde el señor Duque Iñiguez, con quien hablamos dada la imposibilidad de hacerlo con el señor alcalde por la abrumadora cantidad de visitantes que con reclamaciones múltiples y asuntos distintos ocupan su despacho, sin contar la «cola» que aguarda turno, en el momento de nosotros quererle interrogar.

—Oficialmente todavía no se declaró Nacional nuestro Instituto Local de segunda enseñanza. Pero ya casi puede decirse que Peñarroya-Pueblonuevo cuenta con tan notable mejora. Don Fernando de los Ríos, que con toda clase de atenciones nos recibió en la sala destinada a visitas del Congreso de los Diputados, ha prometido tal concesión inmediatamente que se disponga de local en las necesarias condiciones para ello, preocupándose de manera particularísima por que sea con internado. Y ya ve que dentro de muy poco comenzará a construirse el edificio...—agrega el señor Duque, mostrándonos el plano.

—También creo que...

—...por lo pronto ha sido autorizado el Instituto Local para que en él puedan cursarse el quinto y sexto año matriculas que antes no podían hacerse.

Traslado del Juzgado de Instrucción

—Gestionaron algo con respecto

VISITE UD. AL PASAR POR CABRA

la CERVECERIA Y RESTAURANT

## La Cruz del Campo

El establecimiento mejor instalado de los de su género. En lo más céntrico de la población. Artístico decorado. Lujoso mobiliario. Los mejores artículos.

SE SIRVEN COMIDAS A LA CARTA Y POR CUBIERTOS PRECIOS MODICOS

Calle Juan Ulloa, 42

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Rosales Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Si quiere pasar un rato divertido por tarde y noche, no deje de visitar

### VENTA DE PEDROCHES

Gran confort. Establecimiento a cargo de «El Detalle». POLLOS a elegir, 7 pesetas. Botella de CARBONELL, 5'50. A comer y divertirse por poco dinero.

### VENTA DE PEDROCHES

## Almacenes Porrás Rubio (Sdad. Ltda.)

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y despacho:

Pérez Galdós, 3 Tlf. 1558 :: Córdoba Doce de Octubre

### VENTA DEL CARMEN

Carretera del Brillante :: Especialidad en Cocktail, Cobliteri, Flip y Cup

¿Quiere pasar un rato agradable? Vaya a la venta del Carmen. Música a todas horas del día y de la noche.—Manolo

al traslado a ésta del Juzgado de Instrucción de Fuente Obejuna?

—Estuvimos en el Ministerio de Justicia. Allí no se encuentra el expediente. Sin duda está en Gobernación. Pero es este otro asunto que, aunque no tan favorable de conseguir, no por ello nuestra impresión deja de ser optimista dando por seguro su traslado, puesto que con lo más difícil e importante ya se cuenta: el informe favorable de la Audiencia Territorial de Sevilla. Faltan sólo algunos trámites, que son los que ahora procuramos concluir.

Como tuviésemos particulares noticias de que se proyectaba construir un grupo de Casas baratas, insinuamos:

—Se habla también de edificar...

—...unas quinientas viviendas; efectivamente. Ya expusimos este propósito al Instituto Nacional de Previsión, que ofreció todo género de facilidades para llevarlo a efecto.

—Serán destinadas...

—...para los maestros de escuela, entre otros, y quizá para el profesorado del Instituto local, librando así al Municipio de un desembolso importantísimo como es el que por este concepto figura presupuestado.

Diga también—nos agrega—que otra de las gestiones realizadas en el Ministerio de Hacienda, es la de que se liquidasen los arbitrios sobre productos netos de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, «La Ibérica», Bancos, etc., etc., habiéndolo conseguido en parte. Ya están en Córdoba las órdenes de pago que en lo que al Ayuntamiento corresponde ascienden a unas siete u ocho mil pesetas. Todavía quedan otras liquidaciones pendientes.

Y dando por concluida nuestra misión, nos despedimos del señor Duque Iñiguez, no sin antes, al mismo tiempo que expresamos nuestra felicitación por estas importantísimas gestiones que tanto redundan en beneficio de la ciudad para quien se pretenden tales mejoras, preguntar:

—Y del puente superior, ¿hicieron algo?

Para quienes unas y muchas veces hemos pedido, sosteniendo enérgica campaña, que se construya un puente superior o inferior en la estación de Peñarroya, evitando de este modo el peligro que representa el actual paso a nivel donde ya ocurrieron distintas víctimas, además del enorme perjuicio que representa su situación para la circulación y transporte de mercancías; para quienes siempre tuvimos la esperanza de conseguir algo, porque también el pueblo lo ha pedido con nosotros, no puede desilusionar más la respuesta del señor Duque:

—Nada se ha conseguido... El expe-

Ya está lloviendo y precisará usted arreglar el sombrero viejo. No olvide que PADILLA CRESPO los deja nuevos por poco dinero. Plaza de la República.

diente, cuya entrada en el respectivo Ministerio se comprobó, no se encuentra ahora por ninguna parte... ¿Rehacerlo? ¡Costaría tanto trabajo!... Y a lo mejor inútilmente.—Morillo.

## Restaurant MAESTRE

Comidas por cubiertos y a la carta. Hospedajes económicos. Especialidad en banquetes.

### CAFE Y CERVEZA

Visite siempre esta casa.

## CABRA (Córdoba)

## Posadas

Accidente del trabajo

En los trabajos de la cimentación para los pilares del puente en construcción del río Guadalquivir, tuvo la desgracia el joven obrero de ésta Antonio Carmona Blanco de que se le viniera encima enorme cantidad de tierra, dejándolo sepultado.

Por la rápida intervención de sus compañeros se le pudo extraer con vida, herido en la cabeza y con magullamiento general. Su estado se considera de suma gravedad.

Corresponsal

## ¡Peritos Aparejadores!

## Sal-Ferrícite

## Ecija

Los festejos de Septiembre

Próximos a celebrarse nuestros renombrados festejos de Septiembre, aún permanece estático cuánto concierne a suscitar la animación local; parece existir cierta indiferencia hacia los extraordinarios momentos de júbilo que se avencinan; pero, a pesar de la monótona quietud que prevalece en el pueblo y a pesar de una ausencia de indicio de todo regocijo acusador, vaticinamos un deslumbrante derroche de alegría y una exuberante afluencia de forastero en esos días, así como atolondrar los sentidos, al igual que acontece todos los años en esa fecha.

Sería lamentable que, una vez efectuados los gastos que originan la implantación de exornos e iluminaciones extraordinarias, se redujera el ingreso a lo que hayan de aportar los de casa.—Gabella.

## Noticias

Monte de Piedad

El lunes próximo, 26 de Septiembre, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las sucursales primera y segunda durante el mes de Noviembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Gran Teatro

El sábado 24 debutará en nuestro primer coliseo, con el estreno de la comedia de Manuel de Góngora. «La razón del silencio», la compañía de comedias Pino-Tuhillier, que hará la temporada de feria en referido teatro.

## Confitería «La Perla»

Helados para hoy

Mantecado.  
Crema turrón.  
Crema tostada.  
Leche merengada.  
Blanco y negro.  
Granizada de café.  
Granizada de almendra.  
Granizada de limón.

## Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

Han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Candelaria Carmona García, de 39 años, de contusiones y erosiones en el pecho producidas al ser maltratada en la calle Emilio Castelar, 58.

Diego Delgado López, de 5 años, de herida en el dorso del pie derecho, que en Vista Alegre se produjo casualmente.

José Dorado Sánchez, de 18 años, que padecía artritis traumática de la articulación tibio-peronea astragalina del lado derecho, de pronóstico reservado, que se causó al dar una caída en la calle Gutiérrez de los Ríos.

Manuel Pastor Luque, de 29 años, de una herida contusa en la región frontal de pronóstico reservado, que en la calle Fermín Galán le causaron al agredirle con un palo Miguel Moreno Díaz, que fué detenido.

—Amparo Blanco Gómez ha denunciado que de su domicilio, calle de San Acisclo, número 3, le han sustraído varias prendas que valora en 37 pesetas y 80 pesetas en metálico.

—Ha sido detenido el súbdito francés Doenps de Trobianol por viajar sin billete en el ferrocarril.

—Ha denunciado José Garrido Magán que en la fábrica Azucarera de Villarrubia, donde trabaja, le han sido sustraídas de una americana 41 pesetas.

—Carmen Pérez Terroba ha denunciado a Antonio García por haberla maltratado y amenazado de muerte.

—Dolores Cañero Salamanca denuncia a su convecino Sebastián Pimblez por haberla maltratado de palabra y obra.

—Por implorar la caridad pública en forma descompuesta y dirigir insultos a los transeuntes, ha sido detenido el mendigo Agustín Avilés Salcedo, de 66 años.

## Guardias de Asalto, próxima convocatoria

La AGENCIA ALCARAZ, gestiona su ingreso. También licencias de caza, certificados de Penales y asuntos varios, imágenes, 19. Teléfono 1335. Córdoba.

El mejor añis

## Añis Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

## Salón San Lorenzo

Noche de estreno

El viernes, con un franco éxito se estrenó, en el Teatro de las caras bonitas, «Berta», obra altamente social, basándose en una obra literaria del glorioso capitán Fermín Galán.

El drama es más de altura literaria que teatral, pero no por ello deja de despertar interés e intriga grandemente ansioso de enseñanzas y ejemplos de nobleza y sacrificios.

En el transcurso de la obra se reflejan claramente los modos de pensar y sentir del inmortal guerrero que sacrificó su vida por la humanidad, Fermín Galán.

La interpretación de tan interesante obra fué irreprochable; una vez más acreditó su valía artística Fortunato García.

Las señoras Soledad García, María Luisa Marfil y Juana Novas estuvieron insuperables en sus delicados papeles.

José Fernández, en su ingrató papel de Duque de Rimol, se sostuvo a la altura de los artistas concienzudos.

Muy ajustados al conjunto los señores Carrasco, Contreras, Castelló, Marín (P. y L.), Mariño, Díaz y Fuentes.

La jornada fué un rotundo éxito más para los artistas que vienen actuando en San Lorenzo.

## El Colegio Español

SECCION SEGUNDA

Bachillerato :: Magisterio  
Primera Enseñanza :: Internado limitado

POMPEYOS, 2 :: CÓRDOBA

## El GAS

es lo más

LIMPIO  
COMODO  
ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.

:: :: Camas de campaña y camas furcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm.

:: :: Córdoba

## PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCIONES PARA HOY LUNES 19 DE SEPTIEMBRE DE 1932  
CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Última proyección de este programa.—REVISTA SONORA PARAMOUNT.—LAS LUCES DE BUNOS AIRES, film sonoro Paramount, hablada y cantada en español por Carlos Gardel, Gloria Guzmán, Sofía Bozán y dieciséis bellezas argentinas.—Formidable éxito! —Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'20. Especial para señoras, 0'10.—Mañana, martes, SU NOCHE DE BOAS, por Imperio Argentina y José Romeu.—El sábado próximo inauguración de la temporada en el Gran Teatro, por la Compañía de comedia Pino-Tuhillier.—Primera actriz, Rosario Pino. Primer actor y director, Emilio Thuillier. Primer actor cómico, Paco Alarcón, con el estreno de la comedia de don Manuel de Góngora, LA RAZON DEL SILENCIO.

## PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera. Tlf. 1751

FUNCIONES PARA HOY LUNES 19 DE SEPTIEMBRE DE 1932  
Temporada popular de Cine Sonoro.—De siete y media de la tarde a una de la noche.—Formidable programa.—Últimas y definitivas proyecciones de la superproducción documental hablada en español MISTERIOS DE AFRICA.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.—Mañana, LILLION, superproducción sonora por Stelle Takor, Charles Farrell y Rose Obert.  
SALON SAN LORENZO.—El Teatro de las caras bonitas.—Compañía de Comedias de FORTUNATO GARCIA.—A las diez y media de la noche, LA LOLA, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, tres actos.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.

## CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán).—Emp. Cine  
FUNCIONES PARA HOY LUNES 19 DE SEPTIEMBRE DE 1932  
De ocho y media a una de la noche.—Gran programa.—Estreno de la película cómica CINAES, VIENDO EL MUNDO.—Estreno bomba sonoro de carácter deportivo y vodevilésco. Dialogada en italiano, por Mary Kid, Armando Falconi y Gracia del Río.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Muy pronto, el COMBO de éxitos con el estreno en Córdoba de selección CINAES, EL PIL' UELLO.

# Informaciones Telefónicas

**El Presidente de la República regresa de su triunfal viaje por el Norte. Unos mozalbetes intentan prender fuego a la iglesia del Buen Suceso. Manifestaciones interesantes del ministro de Estado**

## Madrid

### Una catástrofe ferroviaria en Ubeda. Cinco obreros muertos

MADRID, 5 t.—Ayer llegaron a nos otros noticias de que en el ferrocarril del Sur, línea electrificada, y cerca de la estación de Ubeda (Jaén) había ocurrido una catástrofe. Según parece, numerosos obreros tomaron un automotor como balastro, para regresar de los trabajos que estaban realizando.

en dirección contraria y a gran velocidad por hallarse la vía en cuesta. En una vuelta de la vía se encontraron los dos vehículos y se produjo un terrible choque, a consecuencia del cual resultaron cinco obreros muertos y numerosos heridos. Esta es la primera noticia del suceso, que se nos comunicó ayer domingo y que por dificultad de medios de información no pudimos concretar.

### El Presidente de la República regresa de su triunfal viaje por el Norte

MADRID, 5 t.—En el segundo expreso de Hendaya regresó esta mañana a Madrid el Presidente de la República, acompañado de los ministros de Estado y Obras Públicas y séquito. En la Estación esperaban al Presidente los ministros de Agricultura y Hacienda, únicos que se encuentran en Madrid, las autoridades y numeroso público.

des el Presidente conversó breves momentos con los ministros de Agricultura y Hacienda, a los que mostró su satisfacción por el triunfal viaje realizado por las provincias del Norte. Organizada la comitiva el Presidente fué aclamado en todo el trayecto. Unos obreros que trabajan en la cuesta de San Vicente, en el derribo de las antiguas caballerizas, siguieron al coche presidencial largo rato, vitoreando a la República.

### El ministro de Estado se muestra optimista y satisfecho del viaje presidencial por las provincias vasco-navarras

MADRID, 5 t.—El señor Zulueta recibió a los periodistas, mostrando su satisfacción por el viaje que acaba de realizar el señor Alcalá Zamora por las provincias del Norte, donde el vecindario le ha tributado extraordinario recibimiento.

tituyó un éxito rotundo. Se dijo que no se aprobaría y ya está promulgado. Que si se aprobaba era por escasos votos y la Cámara lo aceptó por unanimidad. Que ocasionaría su aprobación trastornos en España y por el contrario se ha respirado un ambiente de cordialidad. El problema tan grave para el viejo régimen, envenado en la mayoría de las provincias españolas y considerado de una solución difícil, se ha vuelto en el régimen republicano fácil y sencillo.

### Registro en la finca de un notario madrileño

MADRID, 5 t.—La Policía practicó un registro en la finca propiedad del notario de Madrid don Luis Bofarull, situada en la carretera de Extremadura. Fueron encontradas varias ballonetas y algunas pistolas con municiones. El notario fué detenido, declarando que las armas le habían sido regaladas por amigos en diferentes ocasiones.

### La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Dólares máximo . . . . .	12'36
Interior 4 por 100 . . . . .	64'50
Exterior 4 por 100 . . . . .	81'00
Amortizable 5 por 100 1920 . . . . .	89'50
Idem 5 idem 1917 . . . . .	84'25
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 . . . . .	80'00
Idem 5 por 100 . . . . .	85'50
Idem 6 por 100 . . . . .	00'00
Acciones del Banco de España . . . . .	000'00
Idem de Tabacos . . . . .	000'00
Idem del Río de Plata . . . . .	00'00
Idem Preferente Azucarera . . . . .	159'00
Idem ordinarias . . . . .	45'50
Idem F. C. Norte de España . . . . .	236'00
Idem de M. Z. y A. . . . .	000'00
Banco Hispano-Americano . . . . .	000'00

### El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación visitan Coruña, Santiago y Ferrol

CORUÑA, 6'30 t.—Por la mañana marcharon en automóvil al Ferrol el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación. A las siete y media se celebró una recepción en el Sporting Club, que estuvo muy concurrida y por la noche un banquete en el Ayuntamiento. Una comisión de pescadores de Matica pidieron al Presidente se construya un puerto de refugio. Azaña prometió atenderles.

donde se les tributó extraordinario recibimiento. Un grupo de señoritas obsequiaron con ramos de flores a las señoras de Azaña y Casares. La comitiva se trasladó a la Catedral siendo recibida por el Cabildo. La visita duró dos horas, haciendo el señor Azaña grandes elogios del pósito de la gloria. Después estuvieron en la Facultad de Medicina, siendo ovacionados por los estudiantes. A las dos y cuarto se celebró un banquete popular, pronunciándose varios discursos.

### Varias noticias de los deportados

CADIZ, 6'30 t.—Esta mañana estuvo el juez señor Iglesias Portal en el «España número 5», para visitar a los deportados. A once de ellos comunicó la resolución del ministro, desestimando el recurso presentado. A otros se les exige fianza por responsabilidad civil, oscilable entre cinco y veinte mil pesetas. Después del reconocimiento médico se ha desembarcado a cinco deportados, que ingresaron en la cárcel. También han sido libertados varios, entre ellos el capitán de la Armada Llaudaró. En el castillo de Santa Catalina ingresaron los señores Ruiz Marcell, Vega, Montes y Coca, todos del regimiento de infantería número 27. Procedente de Jerez llegó detenido el marqués de Villamalta, que ingresó en la cárcel.

protestando los viajeros de que la compañía no preparase automóviles para continuar el viaje. Enterado el gobernador ordenó la requisita de todos los autos de Huete que trasladaron a los viajeros. En la vega de Carosellilla las aguas alcanzaron extraordinarias proporciones, arrasando los campos y ahogándose numerosos animales. Los daños son de gran consideración.

### Entre sindicalistas y socialistas

GIJON, 6'30 t.—Celebrándose un mitin socialista con motivo de la inauguración de un monumento a Pablo Iglesias, grupos de sindicalistas promovieron desórdenes. Estalló un petardo en el ferrocarril de Langreo que no ocasionó desgracias. Parece que quería impedirse la llegada de los delegados socialistas para asistir al acto. Enterados los socialistas de los desmanes de los sindicalistas, salieron a la calle, propinando palos y bofetadas. La Guardia civil puso fin a la refriega, deteniendo a varios afiliados a la C. N. T. El acto se celebró sin incidentes.

### Extranjero

#### Landsbury ataca al gobierno

LONDRES, 19.—El jefe de la oposición señor Landsbury ha pronunciado un importante discurso consagrado casi todo él a preconizar una política de conciliación con la India, en vez de buscar la forma de hacer de Gandhi un mártir nacional indio y crear un abismo infranqueable entre Inglaterra y la India. Landsbury ha criticado severamente la política que sigue el actual Gobierno de Londres en la India, diciendo que no parece sino que se haya propuesto exasperar el espíritu nacional de los indios. También ha aludido a la cuestión del desarme declarando que todo cuanto se haga será en vano si no se busca una solución mediante un desarme general, pero no unilateral. Al finalizar su discurso, Landsbury

para expresar su opinión de que vale más abordar decididamente el problema con amplio espíritu de justicia.

### El socialismo irlandés apoya a De Valera

DUBLIN, 19.—El partido laborista irlandés ha publicado una nota oficial contentiendo los acuerdos adoptados en la asamblea nacional acabada de celebrar. La nota constituye un valioso apoyo a De Valera, pues en ella, se declara enérgicamente que la actitud del Gobierno de Londres imponiendo una tasa sobre las importaciones de productos agrícolas irlandeses, constituye un desafío a la población de Irlanda, en una cuestión tanto política como económica.

En el comunicado se invita al Gobierno del Estado libre a la adopción de rigurosas disposiciones conformes a las necesidades de la población, fundando una organización encargada de la venta de ganado irlandés en los mercados británicos en forma tal, que el Estado pague las diferencias que eventualmente puedan existir entre los precios garantizados y los obtenidos.

### La población india ha aumentado de 34 millones

BOMBAY, 19.—El Gobierno de la India ha publicado datos estadísticos de los que se desprende que el último censo ha acusado una población de 353 millones de habitantes, lo que supone un aumento de 34 millones de almas en comparación con el censo de 1921.

### La crisis fuera de España

ROMA, 19.—El gobierno italiano, para proteger su agricultura, ha decidido elevar fuertemente los derechos de aduana, sobre el ganado, la carne fresca y congelada, el tocino, los vinos, los huevos y las frutas secas. Un telegrama de Prensa del día 9 del corriente asegura que se han sextuplicado los derechos de importación de productos agrícolas.

COPENHAGUE, 19.—Los contingentes de divisas extranjeras de que las últimas disposiciones sobre restricción de divisas permiten disponer a los importadores de Dinamarca son tales que varios grandes almacenes se verán obligados a cesar su explotación durante dos meses o a cerrar dos días por semana.

Un decreto del Gobierno italiano fija el número de agentes de cambio en los diferentes mercados bursátiles del siguiente modo: 7 para Bolonia, 8 para Florencia, 45 para Génova, 60 para Milán, 10 para Nápoles, 39 para Roma, 45 para Turín, 10 para Trieste y 5 para Venecia.

El decreto fija también la cuantía de las fianzas que serán desde 300.000 libras para Venecia y Bolonia, hasta un millón para Génova, Milán y Turín.

El «Daly Mail» asegura que el presupuesto británico en proporción para 1933 no pasará de 700 millones de libras (el presupuesto actual es de 766 millones).

Esto se considera como un indicio pesimista del desarrollo de la crisis mundial en el año próximo.

LONDRES, 19.—Se asegura que el actual gobernador del Banco de Inglaterra, M. Montagu Norman, no se presentará a reelección, en cuyo caso sería reemplazado por Sir Otto Niemeyer.

### H. CENTRAL (Antes HOTEL MESA)

Habitaciones independientes y ventiladas. Gran confort. Cuartos de baño.

CABRA (Córdoba)

### Los hijos de Primo de Rivera en libertad

MADRID, 3 t.—Esta mañana fueron puestos en libertad don Juan Antonio y don Fernando Primo de Rivera, detenidos por orden de la Dirección de Seguridad, suponiéndoseles complicados en el pasado complot monárquico.

### Varios incidentes en obras en construcción

MADRID, 5 t.—Esta mañana, en varias obras en construcción, se presentaron unos obreros portadores de volantes de la C. N. T., que decían: «Dése trabajo». Como no había colocación para esos obreros se produjeron algunos incidentes.

En una obra de la calle Montesinos fueron detenidos dos obreros por los guardias de Seguridad. Trasladados a la Comisaría se comprobó que tenían antecedentes comunistas.

### Una batida por los puestos de periódicos

MADRID, 5 t.—La Policía recorrió esta mañana casi todos los quioscos de Madrid, recogiendo una enorme cantidad de libros pornográficos. Fueron multados los dueños con quinientas pesetas.

### Detención de sindicalistas

PAMPLONA, 6'30 t.—El alcalde del pueblo de Andecilla denunció al gobernador civil que en aquellas inmediaciones se celebraba una reunión de sindicalistas. Se envió Guardia civil, que sorprendió una reunión de cien sindicalistas, los que al notar la presencia de los guardias se dieron a la fuga. La fuerza los persiguió, logrando detener a cincuenta, que llevaban carnet y algunos documentos. En cambio no se les encontraron armas. Los detenidos manifestaron que estaban de campo. Diez de ellos ingresaron en la cárcel.

### Una formidable tromba de agua

CUENCA, 6'30 t.—Esta noche ha descargado una formidable tromba de agua que cortó la vía en una extensión de 15 kilómetros. El correo quedó detenido en Huete.

### DIEGO CANALS

Especialista en PARTOS Y MATRIZ. TRASLADA su consulta particular, desde 1º de Octubre a la calle Baulio Laportilla, 3, principal.

### Unos muchachos de 14 años prenden fuego a la iglesia del Buen Suceso

MADRID, 5 t.—Esta mañana, a las once, dos muchachos de 14 años se situaron ante la puerta de la iglesia del Buen Suceso, amontonando con extraordinaria rapidez hojas secas, maderas y otros enseres viejos rociados con gasolina. Prendieron fuego sin que nadie se diera cuenta y emprendieron veloz carrera. Un guardia de Seguridad y un agente de Policía persiguieron a los pequeños incendiarios, deteniéndolos. Se llamaban Julio Figueroa Alvarez y Luis González Pérez. Interrogados manifestaron que habían prendido fuego a la iglesia, por considerarla que hay muchas en Madrid. Como ya estaban ardiendo las puertas del edificio, acudieron los bomberos, logrando sofocar el siniestro en breves minutos. Las pérdidas son de escasa consideración.

Se necesitan señoritas jóvenes y agraciadas para trabajar de camareras. Para tratar Graullio Laportilla, número 3, entresuelo.



## El Sevilla se ha «rajado»

Con la suspensión del partido Sevilla-Racing, que debió celebrarse ayer, la directiva de nuestro primer club local ha puesto de manifiesto la seriedad con que quiere llevar a cabo su gestión.

El presidente del Racing concertó ese partido a base de que el Sevilla F. C. se desplazara a Córdoba completo.

El señor Mansilla recibió un comunicado urgente de Sevilla, participándole la imposibilidad de enviar a Córdoba todos sus jugadores titulares, por encontrarse varios de éstos indisponibles.

No ocultándose al actual dirigente del club blauguerde el natural disgusto con que el público acogería un Sevilla a base de suplentes, exigió al club sevillano la presentación en Córdoba de su primer equipo íntegro o la suspensión del partido con una indemnización. Y el Sevilla F. C. ha optado por esto último, prometiendo compensar su ausencia al Racing en mil pesetas.

Confidencialmente, nos comunican de Sevilla que los jugadores del equipo titular gozan de perfecta salud...

¿A qué se debe, pues, esta maniobra del Sevilla, que no ha vacilado en indemnizar al Racing por evadir el compromiso de enviar su primer once completo a Córdoba?

¿Temía tener que emplearse a fondo con nuestro equipo para vencerlo y exponer a sus jugadores a una posible lesión en vísperas del campeonato? ¿Temía a una de esas sorpresas tan características en el fútbol, frente al once que tanto trabajo le costara sujetar durante los cuarenta y cinco

primeros minutos de juego que realizaron nuestros equipiers el domingo anterior en Sevilla? ¿Temía acaso a la pareja de backs Monje-Jiménez?

De todo esto puede que haya un poco, y no es aventurado suponer, por esta vez, que el Sevilla se ha «rajado».

### El partido de ayer

La Unión Deportiva Ferroviaria y el Córdoba Racing Club jugaron ayer en el Stadium América su anunciado partido amistoso, adjudicándose la victoria estos últimos por seis a cero.

La Ferroviaria, a pesar de su derrota se manifestó como uno de los mejores de su grupo.

El Racing hizo un partido magnífico, dominando constantemente a sus contrarios. El ala izquierda de nuestra línea de ataque Morenito-Andrade, demostró una vez más su excelente calidad.

Tobales, magnífico. Nos parece que ya se ha encontrado al sustituto de Bueno y que la puerta del Racing tiene el cancerbero apetecido.

Los ferroviarios alinearon a Eugenio; Galvin, Benítez II; Mero, Coronado, Terrible; Natera, Tejada, Cañizares, Ruz y Benítez I.

El Racing presentó a Tobales; Monje, Jiménez; Aniceto, Adorna, Solé; Mariano, Romerito, Bergalí, Morenito y Andrade.

Robin

Si precisa un cubrecabeza, no olvide la marca IBERIA. Es el sombrero español que vende con más cariño PADILLA CRESPO, Plaza de la República

bien venido el querido compañero.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestros particulares amigos de Rute don Diego Molina Rueda, gerente del «Anís Machaquito», y a don Juan Gregorio Padilla Herrero, alcalde de referido pueblo.

## Lana y Queso

por cuenta del ganadero.

DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

## Accidente desgraciado

Nuestro querido amigo y compañero don Pedro Antonio Baquerizo ha sufrido un accidente desgraciado.

Cuando recorría a caballo su finca, se encabrió el animal y lo despidió, recibiendo un fuerte golpe. Trasládose a Córdoba y en la Casa de Socorro le apreciaron varias contusiones y la fractura de un brazo.

Al informarse del accidente numerosos amigos del señor Baquerizo acudieron al centro benéfico y después al domicilio del paciente a testimoniarse su simpatía y pesar.

Por nuestra parte lamentamos sinceramente la desgracia y votamos por el pronto restablecimiento del amigo.

## Cámara de Inquilinos

ASAMBLEA GENERAL

El domingo 25 del corriente mes, a las diez y media de la mañana, celebrará Junta general extraordinaria la Asociación de Inquilinos de Córdoba, en la Casa del Pueblo, Plaza de la Alhóndiga, 57.

Por la presente y sin perjuicio de la citación personal, se ruega la asistencia de todos los asociados.

Córdoba 17 de Septiembre de 1932. —El Presidente, Antonio Hidalgo.

## Feria de Otoño

Gran Mercado de Ganados

Con motivo de celebrarse nuestra renombrada Feria de Otoño, la Comisión de Ferias y Festejo ha acordado para la misma el siguiente

ORDEN DE FESTEJOS

Día 25 de Septiembre.—Mercado de ganados.

A las nueve y media de la mañana, diana anunciadora por las Bandas cordobesas de Música, precedidas de gigantes y cabezudos. Se reunirán ante la puerta principal de las Casas Consistoriales para recorrer las calles de San Fernando, Lucano, Emilio Castelar y Don Rodrigo, plaza de San Pedro, calles de García Hernández, Borja Pavón, Muñices y Realejo, Plaza de San Andrés, calles de San Pablo, Fermín Galán y Victoriano Rivera, Plaza la República, calle de Gondomar y avenidas del Gran Capitán y Canalejas al Paseo de la Victoria para desfilar ante la caseta del Ayuntamiento.

A las cuatro de la tarde, primer partido de campeonato mancomunado de fútbol, entre el Castilla F. C., de Madrid, y el Racing Club, de Córdoba. Corrida de seis novillos de D. Fran-

cisco García Natera, antes de García Pedrajas, por Félix Rodríguez II, Piliñ y Gitanillo de Camas.

A las diez y media de la noche, fuegos artificiales.

De diez y media a doce y media de la noche, concierto por la Banda Municipal de Música.

Día 26.—Mercado de ganados. Por la tarde, corrida de seis toros de don Indalecio García, antes Rincón, por los matadores Vicente Barreira, Manuel Mejías (Bienvenida) y Victoriano de la Serna.

De seis de la tarde a nueve de la noche, concierto por el Centro Filarmónico de Eduardo Lucena.

De diez y media a doce y media, concierto por la Banda Municipal de Música.

Día 27.—Mercado de ganados. A las cuatro de la tarde, partido de fútbol a beneficio de la Cruz Roja de esta capital, entre el Madrid F. C., campeón de liga, y el Racing Club, de Córdoba.

De diez y media a doce y media de la noche, concierto por la Banda Municipal de Música.

Teatros, circos y otros espectáculos durante todos los días de Feria.

Bailes organizados por las sociedades de recreo.

Iluminaciones en el recinto de la Feria.

El ganado que sea traído a esta Feria podrá ser llevado a pastar gratuitamente al cortijo de Aljibejo, a tal efecto contratado por el Ayuntamiento.

Córdoba 16 de Septiembre de 1932. El alcalde, Francisco de la Cruz Ceballos.—El presidente de la Comisión de Ferias, Francisco de P. Salinas Diéguez.—El secretario del Ayuntamiento, José Carretero Serrano.

¡GORRAS! Vaya gorras bonitas y baratas las que ha recibido para esta temporada PADILLA CRESPO. Plaza de la República

## Tumultos en Cabra

Ayer, sobre las cinco de la tarde, se han producido en esta ciudad unos desagradables tumultos, los que pudieran haber tenido graves consecuencias.

A la hora indicada llegó un automóvil, conduciendo dos forasteros, los que se encaminaron a la calle del Cerro y dejaron el auto estacionado a la puerta de un lupanar.

Un muchacho jugando tocó la bocina del automóvil y el chófer le castigó duramente maltratándole.

A los lamentos de la criatura acudió la madre de ésta comprobando que su hijo se encontraba confundido, desbarrollándose, con este motivo, una desagradable escena. La referida mujer dió cuenta del hecho a las autoridades.

Cuando los forasteros se encontraban en la Cervecería de la Cruz del Campo, parte del vecindario se dió cuenta de lo ocurrido y extrañados de que no se hubiera procedido a su detención, cosa tan fácil, exteriorizaron su protesta a grandes gritos, pidiendo la detención de aquéllos.

El teniente de alcalde don Francisco Valladares, que regresaba del trabajo, al percatarse de lo que ocurría; penetró en el Bar antes dicho y procedió a la detención de Antonio Lucena y su acompañante, no pudiendo hacer lo mismo con el chófer de éstos, por haber desaparecido.

Mientras esto ocurría el Alcalde requirió el auxilio de la Guardia civil, la que se apostó en las afueras de la calle Juan de Ulloa, para contener a su tiempo los grupos que cada vez eran más numerosos. Estos no cejaban en su actitud de protesta. La fuerza hizo un disparo, lo que enardeció los ánimos del vecindario, el que se dirigió al Ayuntamiento, protestando con más bríos y no aceptando les dirigiera la palabra el capitán de la Guardia civil, que intentaba arengarlos; haciendo presente, al mismo tiempo su deseo de que fuera trasladado, referido capitán.

Esperamos que el señor Gobernador depure los hechos y obre como es su costumbre y en justicia.

A todos les interesa conocer la forma de empleo de la

## Sal-Ferrícite

Pedid detalles, Plaza del Potro 9. Córdoba.

## Muerte sentidísima

El sábado falleció en esta capital el distinguido joven don Práxedes Mateo Cruz Jiménez, hijo del ingeniero jefe de Obras Públicas don Práxedes Mateo Cruz Roldán.

En la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) celebráronse el domingo 5 los funerales, con asistencia de una nutrida presidencia, en la que figuraban el alcalde, el presidente de la Diputación, el fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda y distintos ingenieros y amigos de la familia doliente.

Había otra presidencia formada por los familiares.

El gobernador civil, que había acudido a la iglesia, sintiéndose indispuerto y retiróse a su domicilio.

Los restos mortales fueron trasladados al cementerio de la Salud, donde recibieron sepultura.

Reciba la familia doliente nuestro pésame por esta pérdida irreparable.

## RELOJERIA ROYAL

JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA

Ventas a plazos :: Taller de composturas :: Filigrana — cordobesa —

## FRANCISCO PEREZ Y PEREZ

CLAUDIO MARCELO, 12-CORDOBA (Acera de La Campana)

## Gobierno civil

Hablando con el gobernador

Hoy, al hablar el gobernador con los periodistas, les manifestó que los metalúrgicos, por solidaridad con los del ramo de construcción, habían secundado la huelga, aunque no lo declaran así, pues basan su actitud como protesta sobre la nueva Ley de Asociaciones.

Como nuestra primera autoridad considera esta huelga ilegal, ha ordenado la clausura del Sindicato de Metalúrgicos.

La fuerza pública ha recibido órdenes severísimas.

Añadió el señor González López que en la provincia hay tranquilidad.

### Escaparaté apedreado

También dijo el señor González López que esta mañana un obrero albañil huelguista había apedreado un escaparate de la pañería Tarrasa, establecida en la calle Conde de Cárdenas, habiendo roto la luna de cristal, dándose a la fuga, por lo que en el acto no pudo ser detenido.

### Disturbios en Cabra

Asimismo manifestó el gobernador que en Cabra dos forasteros hicieron objeto de malos tratos a un niño, siendo aquéllos detenidos por la Guardia municipal.

En parte del vecindario se armó gran revuelo, promoviendo algaradas y tratando de linchar a los forasteros, lo que evitó la intervención del orden. Guardia civil, que restableció el orden.

A aquella población se han enviado concentradas fuerzas de la Guardia civil y se procederá a la detención de los promotores de las algaradas.

## Inquilinos y caseros Córdoba Industrial

El eterno drama

Señor Director de EL SUR.

Solicito de las generosas columnas de ese diario, único que defiende a los humildes, la inserción de las presentes líneas, agradeciéndole de antemano la bondad.

Soy chófer. Hace un año que me quedé parado y ya no he vuelto a encontrar acomodo, por haberle solicitado a mi último patrón que me indemnizara, por un despido injusto. Tengo mujer y seis hijos. Últimamente han estado en el Hospital mi esposa y dos de mis hijos y los otros también enfermos conmigo en el angosto piso de la calle Montero, número 1, donde vivo. El dueño de esta casa, don Emilio Polvorosa, parece haberse aprovechado de mi desgracia para ejercer una verdadera tiranía. Hemos perdido los diez vecinos que nos amontonamos en la casa, revisión del contrato, que obra en el Juzgado municipal de la Derecha. Pero el juicio se desarrolla entre trabas, dificultades y habilidades de abogados.

En el primer juicio la casa no era ya de Emilio Polvorosa, sino de su madre. En otros juicios subsiguientes ya no era la casa de la madre, sino del hijo. ¡Un lío! Y así llevamos cuatro meses, en el que por falta de medios de vida he tenido que comerme el mes de fianza y el adelantado.

Un detalle: la habitación donde vivo con los siete de mi familia está contigua a una cocina donde guisan siete vecinos. Mi habitación tiene únicamente para ventilar una puerta y una ventana a un metro cuarenta centímetros de altura, que da a un corralillo maloliente. Se nos quiere desahuciar, pese a nuestro drama.

En el Juzgado no se deshace el lío. ¿No hay justicia que ampare a unos desgraciados amontonados como bestias en un rincón que por ley de higiene debiera estar tapiado?—Antonio Corral.

## MILLO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato del día para el 19.—Flamén-quin de pescada a la villaroy.

¡Proprietarios!

## Sal-Ferrícite

Este es el título de la artística revista anunciadora de nuestros festejos de Otoño que, con carácter extraordinario, publicará en breve nuestro camarada el laborioso tipógrafo Juan de Dios Monserrat (El Pico).

La publicación de dicha revista, confeccionada en los talleres tipográficos Cooperativa de EL SUR, es un alarde de buen gusto y no dudamos que el público la acogerá con agrado, no sólo en su parte artística, literaria e industrial sino por estar editada por un hombre tan modesto como laborioso.

Felicitemos al activo camarada «Pico».

## Sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña María Pineda Angulo, digna esposa de don Juan María Navajas del Río y hermana de nuestro compañero en la Prensa don Rafael Pineda. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud. Reciba la feliz familia nuestra enhorabuena.

—Se encuentra entre nosotros el activo corresponsal de EL SUR en Cabra don Luis Moreno Viñas. Sea

## BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLOADO . . . . . 60.000.000 »  
FONDO DE RESERVA . . . . . 20.654.582 »

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

### INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES CAJA DE AHORROS  
A la vista . . . . . Interés 2,50 % Imposiciones  
A ocho días . . . . . Interés 3,00 % hasta 25.000 ptas. Interés 4,00 %  
IMPOSICIONES A PLAZOS  
A seis meses . . . . . Interés 4,00 %  
A un año . . . . . Interés 4,50 %

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

## SI V. NO ES, SERA CLIENTE AL CONSVLTAR PRECIOS

EN SECCION

HIERROS	VIGAS
FERRETERIA	CHAPAS
MAQUINARIA INDUSTRIAL	ACEROS
MAQUINARIA AGRICOLA	COMAS. PINTAL
FABRICA DE HERRADURAS	ESPECIAL PAJAL
	HERREROS
	HERRAMIENTAS
	MOTORES
	TUBERIAS
	ACCESORIOS
	ARADOS
	TRILLADORAS
	SEMBRADORAS
	HERRADURAS
	JADAS. CLAVOS
	CABALLO, CORRAL
	HERRAMIENTAS
	RINARO

ALMACENES ROSES SA CORDOBA